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cos p,,= cos D cos z,— sin D sin z, cos a,,,
cos P = cos D cos z, — sin D sin z; cos a;
es wird, da z, = z,, ist:

—;T = sin® sin z,, (cos a, — cos a,,). - (29b)

Wird dieser Wert von N 'in die Beziehung (28) eingefiihrt und beriicksichtigt
man noch, daBB ;

sin p, sin ¢, = sin z,, sin a,
ist, so erhilt man

- oh Az o Az

COs a; — COs a, 2 cos ag

mit cos @, = — cos a,, so daB schlieBlich

O— T (LS"*ZM i | — Nullstrich auBen (30)

| + Nullstrich innen
wird.

2. Berechnung der Polhohe mit Hilfe des arithmetischen Mittels der Uhrzeiten.
Berechnet man @ mit den Mittelwerten U, und U, der einzelnen Uhrzeiten, so
ist eine Verbesserung d® anzubringen, die durch die Beziehung

(cos a, — cos a,) dP = sin @ (dT, sin a, — dU, sin a,)
gegeben wird; sie folgt aus dem Differentialausdruck (32), wenn darin

sin p, sin ¢, = sin @ sin q,,

sin ,, sin ¢,, = sin @ sin a,,, } da=dp =du=0

gesetzt wird; dU, und dU, sind die Verbesserungen, durch welche die mitt-
leren Uhrzeiten U,und U, auf die mittlere Zenitdistanz z bezogen werden. Die
Werte von dU, und dU, werden in Bogensekunden gleich (vergl. Seite 57/58)

au, ——[ﬂl<cotgt i Dt cotgz)
dU, = -L’fﬂ (cotgt — 0 cotgz)

Hierin ist, da die Sterne symmetrisch zum ersten Vertikal beobachtet wer-

den, zu setzen

o OF T 007,
i3 —o;_—ot——sm(Dsma

es ist dann, von Beobachtungsfehlern abgesehen, auch

[m] = [m,] = [m"].

a,=180°— a

Aus den Beziehungen

cotg zsin® = — cosD cos a, + sin a, cotg ¢,
cotg zsin® =  cos® cos a, + sin a, cotg £,
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fol -
DIgh " cotg t, — cotg ¢, = 2 cos D cotg a,,
so daB3 . ok [m"]
sin® sin a, (AU, — dU,) = - 2 sin® cosP cos a,

wird; in Bogensekunden wird schlieBlich
'],
dp ——dd=—21sin2g. (31)

n

3. Der Einfluf der tiglichen Aberration. Fiihrt man die Verbesserungen
wegen der tiglichen Aberration
da. sin p = + 07322 sin® cos ¢,
dp = — 07322 sin® sin £ cos p
in die Beziehung (32), in der alle Verbesserungen auBer den von der Rektaszen-
sion und der Poldistanz abhingigen gleich Null gesetzt sind, ein:
(cos a, — cos a,) AP = — sin g, da, sin p, + cos g, dp,
+ sin g, da,, sin p,, — cos g,, dp,
und beriicksichtigt, daB
cos ¢ sin ¢ + sin ¢ cos g cos p = sin a cos z
ist, so erhilt man

(cos a, — cos a,) AP = — 07322 sin P cos z (sin a, — sin a,);

es wird also d® = 0, wenn a, + a,, = 180°.

Zusammenstellung der Reduktionsformeln

Sind U., U, die beobachteten Uhrzeiten,
os, ®, die Rektaszensionen
d;, 0, die Deklinationen der Sterne,
n,, n, die Blasenmitten,
Po der Parswert des Niveaus in Bogensekunden,
u die Uhrkorrektion,

so erhalt man die Polhdhe ¢ = 90° — & aus der Durchrechnung des folgenden

Systems:
ys t,=U+u—0; t,=U,+u—a,;

1 8 + & S
2

—lv—= ZCOS 2 »

tg @' = N (cos d, cos t; — cos 8, cos £,)
(ng — ny) Po + Nullstrich auBen ) .
( — Nullstrich innen / ’

% sin

¢=¢:l: Cos a; — COs a,
Die rechte Seite ist noch durch die Korrektion dp nach Beziehung (31) zu er-
giinzen, wenn die Berechnung mit den Mittelwerten U, und U, der Uhrzeiten

durchgefiihrt wurde.



